

奋力开创新局面 建设美好新骑岭

### 省定贫困村 变身明星村

已是寒冬,骑岭乡白马村的村部却热热闹闹。"你这个是咋做的? 真好看, 快来教教俺!"村里的中年妇女们你一言我一语地讨论谁的甜品做得更好 看。近日,白马村有35名学员报名参加了家家靓家政扶贫培训班,学习的技 能有产妇护理、新生儿护理、面点制作、家庭餐制作、流苏制作等课程。"特 别感谢家家靓家政和驻村工作队为我们提供这样一个机会, 俺学到了新 东西,很为自己感到自豪!通过自己的双手,一定能够脱贫致富!"白马村 学员马晓丽说道。

白马村紧邻风穴寺,该村共有建档立卡贫困户24户72人,贫困发 生率 10.57%,这里曾是一个群众矛盾多、居住环境差、没有增收产业的 贫困村。目前,自马村已经从贫困落后村,迈入全市脱贫攻坚先进村、 明星村。"通过脱贫攻坚,不只是让村民收入增加,更重要的是提升村 民的综合幸福指数,让山区村民也能共享社会发展成果。"骑岭乡党 委书记张武钦说。

2018年以来,骑岭乡党委政府先后在白马村投入 100 余万元 改善村"两委"办公条件、整修基础设施和整治人居环境。向供电部 门申请了两台大功率变压器,为村民日益增长的用电需求提供保 障;找大型机械清运遗留垃圾,村里日常保洁由专业公司市场化运 作,实现了"户垃圾入桶、集中收集清扫清运";加大绿化面积,流转 土地 600 余亩种植经济林、常绿树种;为让村民农闲时有个好去 处,向市教体局(体育)申请,建设了两处集文化、健身、娱乐于一体 的文化广场;积极协调为村里24户贫困户实现广播电视户户通; 找专业建筑公司统一美化居民外墙。自马村的环境由"脏乱差"变 成了"洁净美",由"垃圾遍地"变成"干净整齐"。一件件小事的落实 让村民实实在在感受到党委和政府的关心,乡亲们都说,村庄的变 化做梦都想不到。

如何持续增收,早日摘掉穷帽是骑岭乡党委政府关注的重点。 结合白马村实际,60 亩经济果木山楂在白马的沟沟岭岭上扎地生 根,并在今年进入盛果期;300千瓦的光伏发电项目已投入使用;由 贫困户于延旗牵头带动的白马村养蜂产业很快见到了效益; 白马村 几十名贫困群众相约走进荣辉箱包加工厂, 开始足不出村打工赚钱

"白马村是骑岭乡唯一的贫困村,早日摘掉穷帽是乡党委政府的 首要责任,我们利用经济林发展村集体经济,计划利用风穴寺景区辐射 作用,带动白马村发展旅游休闲业,早日实现习总书记提出的精准扶贫、 精准施策。"骑岭乡党委书记张武钦说。



健康扶贫 梁杨子 摄



# 整治环境 建设美丽乡村

刚进入小陈村,就看到迎面的大石碑 上刻着"美丽家园"四个红色的大字,路边 的绿化带依然泛着绿意,村里三四位老人 带着小孩在村边的健身器材旁聊家常

小陈村是 2018 年美丽乡村建设试点项 目所在村,扶贫整体搬迁项目、乡公办中学项 目、棚户区安置点项目相继开工建设,这些项 目建成后,将实现镇区建设的提档升级。现有 镇区通过实行镇区街道整治、街道绿化净化、 安装公共厕所、集贸市场整顿等方式,方便镇区 群众。

对全乡各村, 骑岭乡将农村人居环境整治 工作纳入村级绩效考评,出台了实施方案和奖惩 措施,制定完善检查评比制度,坚持一月一次观 摩评比,现场打分,根据评分结果兑现奖惩。同时 加大投入力度。在市定奖励到位之前,根据各村 实际开展星级示范村创建的整治效果,以奖补形 式向各村拨付10~20万元,全部用于人居环境整 治,缓解各村资金不足的困局。针对全域保洁管 理工作,在与保洁公司签订全域保洁协议的基础 上,乡政府根据协议内容,挑选出15项应保洁项 目,又与保洁公司签订了补充协议,由乡人居环 境办公室牵头,每周对保洁效果进行一次评定, 保洁不到位的扣除相应款项,有效地促进了保 洁公司的保洁质量。加强重点区域重点打造。完 成了新 207 国道、云禅大道两侧的垃圾清运、 杂物清理、墙体涂白以及观摩线路两侧建筑 "穿靴戴帽"工作。目前,全乡先后有9个村创 建为一星级人居环境示范村,2个村升级为 二星级人居环境示范村。

### 昔日荒草坡 今日新园区

今年秋天,每当游人从风穴寺望州亭远眺, 他们发现东北部之前是一片荒山, 如今满目苍 翠。一颗颗油松傲然挺立,银带一样的公路两边 大叶女贞和高杆红叶石楠错落有致,龙山脚下满 是高大蜀桧和雪松,山谷里栽植的樱花和木槿花 随风摇曳……这就是骑岭乡打造的生态景观 -白马镇郊公园。2018年以来,骑岭乡克服 土地流转难、部分路段土壤结构不好等不利因 素,共绿化廊道 4481 亩、荒山造林 2000 余亩。

高标准规划。按照由点到线的总体思路,对 全乡 17 条线路进行规划设计。同时结合市委、市 政府关于建设镇效森林公园的要求,规划设计了 1500 亩的纱帽山近郊公园和 2200 亩白马村近郊 公园,专门印发了《骑岭乡冬春造林攻坚战实施 方案》,将任务分解到村、明确到人。高规格种植。 克服冬春造林季节性强、时间紧的困难,在规划 设计定稿后,采用分段招标的方式,快速完成了 重点线路和重点区域的施工单位招标工作。在种 植过程中,紧扣林业局下发的树种目录和种植规 格,就高不就低,严把质量关。对于纱帽山公园, 主要以补充绿量、种植常绿树种为主,目前已种 植胸径不低于5公分的大叶女贞22000余棵;对 风穴寺周边,主要以乔、灌、花搭配,形成景观,目 前完成 1000 亩;对白马公园,主要结合扶贫产 业,以种植山楂、柿树等经济林为主,目前已流转 经济林用地 450亩,种植山楂树 5600余棵。高质 量管护。人工造林,三分种七分管,为保证成活 率, 乡党委政府成立了林业生态建设领导小组, 专门负责林木种植及管护的督导协调工作,半月 一观摩、一月一评比,并与中标企业和造林大户 协议约定,严格按照树木成活棵数,分三年付给 相关费用,即树木栽上一个月后,按每株评审价 格拨付三分之一的款项,第二年按成活数量再拨 付三分之一,第三年再按成活数量拨付剩下的三 分之一,保证种植及管护的成效。

"骑岭乡将发挥愚公移山的精神,在马庙 湖周边,洗耳河沿岸和纱帽山荒坡,再种1000 亩,努力形成全年有绿、四季常青的北部景区 效果,使骑岭乡真正成为市区的后花园。"张武 钦说。



## 助力棚改 圆百姓安居梦

近年来,骑岭乡坚持上项目、促发展,启动了 科教园区棚户区改造项目。涉及3个自然村,共 1500 余人。2017 年 6 月,通过工作人员的努力, 20天时间,完成了2个村105户的棚改协议签 订、补偿款发放和房屋拆迁任务。2018年4月,启 动黄庄刘沟村拆迁工作,在乡村两级的共同努力 下,仅用一个多月时间,完成刘沟村 269 户协议 签订、补偿款发放,拆除房屋面积 11.65 万平方 米,清运建筑垃圾 151.45 万立方米,科教园区棚 改项目涉及的马庙东沟、东坡王德楼、黄庄刘沟 三个自然村全部拆迁完毕。棚改安置房设计优化 万案已经确定,项目立项、评审等前期上作已经 完成,与河北建工集团达成框架协议,现已开工 建设。扶贫搬迁安置点项目主体全部建成,天然 气工程计划春节前通气,风穴路北延建成通车, 年产 1800 万副眼镜框的荣耀科技公司建成投 产。与此同时,骑岭乡公办中学项目、国际化幼儿 园项目、金朝阳养老项目等一批项目正在加快落 地。2018年11月8日,在骑岭乡计划投资166.85 亿元的蓝城集团教育小镇项目成功签约。

风穴路北延涉及田堂、小陈土地 145.25 亩, 已按标准向群众支付各类补偿款 646 余万元。 207 国道改线涉及河坡、马庙、田堂、王庄、小陈、 黄庄6个行政村408亩土地,已按标准向群众支 付各类补偿款 2030 余万元,主路面已通车。洗耳 河治理涉及王庄、范集、田堂、安庄、马庙等 5 个 行政村857.86亩土地,已完成两岸道路、两侧护 坡及绿化等工程,景观效果初步显现。龙山森林 公园占地6000亩,已完成项目论证和申报工作, 规划及征地等前期准备工作正积极推进,各类附 属物正在清点中。云禅小镇主要涉及风穴寺景 区,目前已完成夷园的绿化提升、山门前停车场 整治、外围环境整治等工程。

(本版图片除署名外均由骑岭乡政府提供)

